

**Факторы, определяющие уровень жизни граждан: зарубежный и российский
опыт**

А сочакова Елена Климентьевна

Студент (бакалавр)

Сибирский федеральный университет, Красноярск, Россия

E-mail: xirbisxx@mail.ru

(Научный руководитель - Прокопьева Е.Л., канд.экон.наук, доцент)

В современном обществе существует объективная необходимость регулярного мониторинга динамики показателей качества жизни населения как одного из критериев эффективности механизма государственного регулирования экономики.

ООН рекомендует перечень условий жизнедеятельности, которые в совокупности составляют понятие «уровень жизни»: рождаемость, смертность, продолжительность жизни; жилищные условия; условия труда и уровень занятости; баланс доходов и расходов; потребительские цены; система социального обеспечения и др.

В мировой практике для измерения уровня жизни используются такие показатели как: средний ВВП на душу населения, валовой национальный доход, индекс человеческого развития, коэффициент Джини, индекс Биг-Мака.

Индекс человеческого развития (ИЧР) — интегральный показатель, рассчитываемый ежегодно для межстранового сравнения и измерения уровня жизни, грамотности, образованности и долголетия как основных характеристик человеческого потенциала исследуемой территории [1]. При подсчёте ИЧР учитываются 3 вида показателей: индекс ожидаемой продолжительности жизни, индекс образования, индекс дохода.

Индекс человеческого развития является средним геометрическим этих трех индексов.

Ежегодно ООН разрабатывает таблицу, основанную на уровне человеческого развития разных стран [2]. Рассмотрим некоторые из них - страны схожие с Россией формой правления, федеративным устройством и процентным соотношением сфер, составляющих ВВП, но находящие выше в рейтинге ИЧР (Рис. 1. -Таблица 1).

Как видно из таблицы, в рейтинге из 189 стран Россия находится только на 52 месте. Стоит заметить, что первые 66 позиций относятся к разряду «очень высокий ИЧР», поэтому несмотря на 52 место, можно говорить о том, что Россия занимает весьма неплохое положение. Тем не менее, заметен существенный разрыв с развитыми странами по данному показателю. Рядом с Россией в рейтинге располагаются такие страны как: Черногория (48), Румыния (49), Палау (50), Казахстан (51), Белоруссия (53), Турция (54), Уругвай (55).

Для сравнения России с лидирующими странами приведены показатели: продолжительность жизни, МРОТ, потребительские цены, уровень безработицы [3, 4]. Можно сделать вывод, что наша страна отстает по всем показателям. Самая низкая продолжительность жизни говорит о несовершенстве системы здравоохранения. Минимальный размер оплаты труда ниже канадских показателей практически в два раза, и близок к показателям Китая, и стоит отметить, что это критически мало, и не может способствовать физическому и психическому здоровью человека. Находясь в таких условиях и ощущая постоянный дискомфорт, человек будет испытывать стресс, что пагубно скажется на его здоровье, мотивации, социальных контактах и т.д. Индекс потребительских цен почти в пять раз выше остальных, что свидетельствует о излишне высоком изменении цен на

потребительские товары, что сказывается на уровне инфляции и реальных доходах населения. Однако следует отметить, что уровень безработицы в России самый низкий, среди перечисленных стран, что говорит о качественной работе службы занятости населения.

Таким образом, на уровень жизни оказывают влияние следующие факторы [5]: доходы и расходы населения; демографические показатели; здоровье населения; качество питания; образование и культура; занятость и условия труда; жилищные условия; отдых и свободное время; социальное обеспечение; социальная стабильность; экология; права человека.

Из всего вышеперечисленного можно сделать вывод, что уровень жизни в России не будет повышаться, пока государство не начнет инвестировать в собственную экономику: создавать рабочие места, улучшать систему здравоохранения, образования, увеличивать минимальный размер оплаты труда и контролировать рост цен на жизненно важные продукты.

Источники и литература

- 1) Мануйлов А. А. Уровень жизни // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907.
- 2) Human Development Report 2020 // The next frontier: Human development and the Anthropocene. [Электронный ресурс]. URL: <http://hdr.undp.org/en/2020-report>
- 3) Финансовая аналитика: отслеживание ключевых индексов в реальном режиме. [Электронный ресурс]. URL: <https://ru.investing.com/>
- 4) World development indicators. [Электронный ресурс]. URL: <https://datatopics.worldbank.org/world-development-indicators/>
- 5) Розенова М.И. Индивидуально-психологические источники продолжительности жизни: актуальные и перспективные исследования // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Психологические науки. – 2019. – № 4. – С. 71-90.

Иллюстрации

Таблица 1 – Рейтинг стран по индексу человеческого развития, 2020 год

Позиция в рейтинге	Страна	ИЧР	Продолжительность жизни (лет)	МРОТ (долл. США в час)	Индекс потребительских цен	Уровень безработицы (%)
4	Гонконг, Китай	0,949	84,68	4,83	1,9	7,0
16	Канада	0,929	82,25	8,81	1,0	8,2
17	США	0,926	78,54	7,25	1,7	6,2
52	Россия	0,824	72,12	4,13	5,7	6,1

Рис. 1. Таблица 1. Рейтинг стран по индексу человеческого развития